

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XIII

Lunes 31 de Julio de 1911

Núm. 3.603

Instituciones para el jornalero

que un Sindicato puede organizar enseguida

Un Sindicato agrícola puede ser la Providencia de los obreros del campo, sin grandes sacrificios para los propietarios puede mejorar la suerte de los obreros y hacer inútil y por tanto imposible la acción del socialismo agrario y de sus Sociedades de resistencia.

Puede hacer eso por medio de instituciones sociales organizadas en su seno como asociaciones anejas ó simplemente como servicios por él prestados. En mi crónica anterior enumeraba algunas la *Cooperativa de consumos*, la *Cooperativa de construcción de casas baratas*, la *Sociedad de Socorros mutuos familiar con pensión en los días de enfermedad*, la *bolsa del trabajo*, el *seguro contra el paro*, la *escuela profesional*, el *jurado mixto*.

Todavía puede establecer otras en su bien y no tengo la pretensión de enumerarlas todas.

Puede organizarse una *Escuela nocturna*, puede prestarse el servicio de la *Biblioteca circulante*, *conferencias apologeticas* sociales y sobre materias agrícolas, *caja de ahorros* que sirva de garantía a los préstamos que necesiten, un *Secretariado popular*, *cajas de dotales* para sus hijos, *cooperativas de trabajo*, arriendos colectivos, colonias agrícolas, etcétera, etcétera. Hay desde elegir.

Entre ellas hay algunas que se pueden hacer inmediatamente porque son fáciles de organizar y apenas cuestan nada. Son, por ejemplo.

a) La *Escuela profesional* que los propietarios deben fundar para ellos y para sus hijos y que no costará más porque abran su puerta a los jornaleros. Al contrario, será para los propietarios un bien pues cuanto más inteligentes y expertos sean sus obreros, más útil y fecundo su trabajo.

b) La *Bolsa del trabajo*, pues para ella basta llevar una lista de los propietarios que necesitan obreros y de los obreros que necesitan trabajo. Eso y el compromiso de preferir a los socios y de arbitrarles trabajo en las crisis largas.

c) El *Jurado mixto* que no cuesta dinero sino un poco de abnegación y de sentido de la realidad por parte de los patronos. Quizá hasta ahora resuelvan los conflictos del trabajo como reyes absolutos, sin oír a los obreros, no por la razón sino por la fuerza; el Jurado mixto sería un Tribunal ante el cual tendrían que llevar los pleitos con sus jornaleros y cuyos fallos tendrían que acatar; ya no serían reyes absolutos, pues el absolutismo no solo pasó en el régimen político sino que tiene que pasar también en el régimen económico. Por otra parte, si los jornaleros nombran sus representantes, ellos nombran también los suyos. Para presidirlos a todos y asesorarlos puede elegir una persona culta, honrada é imparcial que en la mayor parte de los pueblos tendrá que ser el Parroco.

d) La *Escuela nocturna*, cuyo maestro puede ser el Cura, el cual tiene así un medio de ser útil a sus feligreses pobres, de ganar sus simpatías y de inspirarles ideas y costumbres cristianas. Al cura le ayudarían hombres de buena voluntad, en unos pueblos el maestro, en otros el Secretario, en otros algunos propietarios generosos. Los maestros no costarían nada: el material lo pagaría de sus fondos el sindicato: hasta que los tuviera, éste se compraría con algún pequeño donativo, con un préstamo de la misma escuela municipal. Donde el maestro fuera cristiano y tuviera escuela nocturna, el Sindicato la protegería; donde el maestro no ofreciera garantías frente a su escuela nocturna, la del sindicato sería una necesidad y una defensa.

e) La *Biblioteca circulante*; todo sindicato debe pensar en organizarla; sus libros, sus revistas y periódicos son otros misioneros que inspiran amor por la obra, que dan a los socios esa preparación y esa competencia sin la cual es difícil sostenerlas. Se puede comenzar muy modestamente: alguna novela buena y barata, algún libro de historia, folletos y libros sociales baratos sobre cosas que les interesen, libros de agricultura, alguna revista, algún periódico. Y deben dar toda clase de facilidades para su lectura, incluso dejarlos para que los lean en casa; si se pierde alguno, no importe: ese riesgo es inferior al bien que puede hacer su lectura. Sindicatos que comenzaron su Biblioteca con cinco volúmenes hace

tres años tienen ya 150: unos los compran con rebajas: otros se los dan.

Y como eso deben hacerlo para los propietarios, no costará más por extender el beneficio a los obreros.

f) La *Caja de Ahorros* no necesita fundarla para los jornaleros: estos pueden imponer sus ahorros en la Caja de Prestamos y Ahorros del Sindicato. Los propietarios la necesitan y es uno de los más indispensables servicios que busca toda asociación agraria. El rico llevará su dinero a la Caja para ahorrar y hacer fructificar su ahorro: el jornalero para que le sirva de garantía en los préstamos que necesite para comprar sus herramientas, su cobrita, su borriquito, el ajuar para la hija que se casa, el billete para los baños de que depende su salud, etc.

Todos esos servicios pueden prestar el sindicato al jornalero desde el primer día: no cuesta nada.

Pero hay otros que cuestan y son más urgentes y por eso hay que hacerlos.

Los expondré otro día. Algunos de mis lectores me ruegan que continúe estas crónicas y que las escriba no para los que ya saben sino para los que no saben nada de estas cosas. Así lo hago con esto y por eso busco en ellas la claridad ante todo: renuncio a las galas de estilo, a los perifoneos de la erudición: lo que quiero es que me entiendan bien los labradores y los que por ellos se toman interés.

Algunos me ofrecen datos y estadísticas: yo se los agradeceré en el alma, que me los envíen: será una colaboración que comprobada y despurada, dará a estas crónicas el sentido real y la utilidad que en su obsequio quiero darles.

Severino Aznar.

EL CÓLERA

Acabaremos por ponerle música; hace dos años se habló de una posible y casi segura invasión de peste bubónica, el año pasado fué motivo de todas las conversaciones el cólera y tanto se habló de él, fueron tantas las precauciones adoptadas para combatirlo, que la previsión paternal de nuestras autoridades hizo el efecto de la *purga de Benito*.

El cólera no vino a pesar del gran éxito que le esperabais, si juzgamos por lo que decían nuestros higienistas en sendos artículos titulados *Esperando al cólera*, *El cólera se aproxima*, etc. etc.

Muchos creyeron que su aparición sería simultánea con la celebración del Congreso Encarístico; verificarse este grandioso acto con una efluencia de forasteros italianos, mucho mayor de lo que se podía esperar, aun esperándose mucho, y el cólera sin venir.

La aglomeración de personas en las casas, era circunferencia propicia al desarrollo de cualquier epidemia, pues a pesar de esto y de las malas condiciones del suelo y del subsuelo (que todavía no está saneado) ni siquiera hubo aumento perceptible en las endemias existentes.

Cuando los profetas improvisados sufren una decepción, suelen arrear en sus pesimismo; aprovechemos, decían, aprovechemos la tregua que el cólera nos concede para estar bien prevenidos, y en efecto, las estaciones sanitarias están en pie de guerra, el Consejo de Estado deseando que le pidan un nuevo crédito extraordinario y con el dinero en la mano, como quien dice.

Los profetas se fatigan de tanto predecir y los espíritus pusilánimes empiezan a cansarse de tener miedo y van poco a poco reconciliándose con el rico geppacho proscrito de sus mesas; en Marsella continúan presentándose muy raramente casos aislados (esparoidicos) sin que se constituyan focos peligrosos que justifiquen, hasta ahora, una declaración oficial de estado epidémico; muy frecuentes son las relaciones entre nuestros puertos y el de Marsella, pero si allí existe el cólera; allí puede quedarse como se quedó en Portugal la peste bubónica, a pesar del mayor contacto y de las deficiencias que por aquel entonces se notaron en la organización sanitaria.

Pero ¿y si viene? si viene, tendremos ocasión de apreciar lo que desde hace diez ó doce años hemos adelantado en higiene y en terapéuticos, probaremos contra él, nuestras fuerzas y sacaremos para el porvenir provechosas enseñanzas y puesto que el hablar del tiempo no procede, porque todos los días nos dicen los periódicos que reinan vientos flojos con dirección variable y aumentan los calores, hablemos del cólera, de

ese terrible huésped a quien hace dos años estamos esperando.

El cólera, como todas las enfermedades tiene su causa que no es precisamente el microbio conocido con el nombre de bacillus virgula (bastoncillo en forma de coma) por su parecido con este signo ortográfico, este microbio, es su propagandista, su agente trasmisor y todavía los grandes bacteriólogos no se han puesto de acuerdo, para decirnos, si el vibrión cólico envenena nuestra sangre con los productos que elabora durante su vida y permanencia en los intestinos, ó nos mata con los productos propios de su descomposición cadavérica, esta última opinión se cotiza por ahora en alza, sobre todo, después de los notables experimentos de Pfeiffer, que parecen haberla confirmado de manera indudable.

Según este sabio alemán, si lográsemos evitar la muerte del microbio, evitaríamos nuestra muerte, porque el veneno que la produce es una *toxoproteína* lo cual traducido libremente al castellano quiere decir que los microbios muertos se descomponen y el producto de su descomposición envenena nuestro organismo de tan grave manera, que suele causar la muerte en un 60 por 100 de los casos, porque el cólera no mata siempre, son muchos (el 40 por 100 según las estadísticas) los casos graves de cólera, curados espontáneamente, porque si la naturaleza confía a los *sábios* el cuidado de conservar nuestra existencia, ni yo escribiría ni vosotros estaríais leyéndome.

El cólera es una enfermedad exótica que tiene su origen en las orillas de los ríos indios, el Ganges y el Brahmaputra, allí nació no sabemos en que condiciones y desde 1830 viene haciendo el continente europeo frecuentes incursiones. En la India reina todo el año, como aquí la viruela y tiene como ésta, sus períodos de recrudescencia y sus épocas de silencio. Cuando los grandes calores del verano desecan las charcas pantanosas existentes en las orillas de los ríos, quedan al descubierto bajo los ardores del sol, grandes yacimientos de plantas acuáticas y gran cantidad de animales muertos que se descomponen rápidamente, con este hecho coinciden siempre las recrudescencias cólicas.

La cantidad y la calidad de lo que se pudre al aire libre, explica satisfactoriamente el desarrollo de la enfermedad, la extensión del trayecto que ambos ríos van recorriendo y la densidad de la población que vive en sus orillas, toda ella socia y de costumbres nómadas, da la razón de porque el cólera se difunde tan fácilmente, y si consideramos que en aquellos países se producen, gran variedad de especies comerciales muy codiciadas por los industriales europeos, comprenderemos por qué el cólera nos visita.

Juan López de Rego.

DE HACIENDA

Señalamientos para mañana:
Don Baldomero Rodríguez, 943'92 pesetas; don Narciso González, 3.336'04; don Modesto Pérez, 464'78; don Mariano Viguera, 1.308'30; don Alonso Carrasco, 1.389'99; don Rafael Martín, 2.500'83; don Julio Bogeat, 1.308'12; don Fernando Romero, 3.253'04; don Félix Izquierdo, 680'84; don Salvador León, 1.553'13; D. Pedro Sierra, 3.107'69; señor Administrador de Correos, 483'41; don Luis Córdoba, 15.618; don Pascual Cucarella, 5.861'33; don Alberto Castiella, 196'10; don Augusto Torres, 10.221'15; don Joaquín Fajardo, 6.140; don Juan Blancas, 10.221; don Teodoro Hernando, 59.995'28; don Andrés Arcas, 10.201; don Nicolás Albornoz, 5.231'66; don Carlos Romero, 21.093; D. Francisco Afán, 1.521'09; D. Joaquín León, 125; don Miguel Gallego, 241'35; don Eugenio Trambila, 42.470; don Rafael Pérez, 218'66; señor Presidente de la Protección a la infancia, 743'42; don Francisco Fernández, 296'93; don Francisco Solano, 1.536'09; don Francisco Viguera, 29.518'88; don Miguel Peña, 293'34; don Francisco García, 2.356'67; don Antonio Luna, 5.699'12; don José Navarro, 11.926'93; don Rafael Roca, 2.666'09; don Rafael Vazquez, 4.510'12; don José de la Torre, 215; don Eduardo Vasallo, 2.803'32; don Juan de Dios Castiella, 1.340'84.

Caja de depósitos

Don Federico Ville, 355; don Juan

Antonio Montero, 4.038, y don Pedro Fernández Pintado, 504'30.

Comisión provincial

La sesión de hoy

A las 11 y 30 abrió la sesión el señor Ortega, con asistencia de los señores Gómez Torres, Viguera, Quintero, González de Osales y Rivera.

Después de aprobada el acta anterior se tomaron los acuerdos siguientes:

Aprobar una cuenta importante en 141'87 pesetas, rendida por los herederos de don Joaquín Ruiz Repiso, por gastos de material de oficina, correspondientes al año 1908; otra de los gastos suplidos por don Rafael León Avilés, por tratamiento antirábico; el presupuesto de reparación del ramal de carretera de Aguilár a su estación; idem el certificado de obras ejecutadas en la carretera de Paente Jenil a su estación durante los meses de Abril, Mayo y Junio.

Abonar 6.263'28 pesetas al contratista del racionado en el Hospicio por el suministro hecho en el mes de Junio Entregar a su padre a Francisco Cabello Sánchez, loco, de Encinas Reales por querer atender a su cura.

Autorizar al Director del Hospital de Crónicas para que adquiera objetos de escritorio por valor de 177'77 pesetas y por último aprobar una cuenta de gastos hecho por el Director del Hospital de Agudos para la adquisición de aparatos radiográficos con destino a dicha casa que importó 1.182'84 pesetas, habiendo una diferencia de 16,18 que hay que entregarle.

Noticias militares

SERVICIO SANITARIO

El servicio sanitario de la plaza durante el mes de Agosto estará a cargo de don Florencio Villa Pérez, médico 1.º de la Yeguada militar.

TRANSEUNTES

El servicio de transeuntes lo desempeñará en Agosto el regimiento de la Reina.

HORARIO

El toque de oración se dará desde mañana en los cuarteles a las siete de la tarde.

PRESENTADOS

Se han presentado en este gobierno militar el primer teniente del regimiento Lanceros de Sagunto don Juan Kindelan, que marcha con permiso a Valencia; el primer teniente de la Remonta don Enrique Fernández, que regresa de Alcalá de Henares; primer veterinario de la Remonta don Jerónimo Caballar, a incorporarse a su destino; segundo teniente de la Reina don Matías Raco, con permiso; capitán quinto del depósito de reserva de caballería don Manuel Alonso Garco, a incorporarse a su destino; y capitanes de la Reina don Juan Arredondo, marcha a Torreperjil; y don Benito Canellas, a Arjona.

REENGANCHE

Se ha concedido el reenganche al sargento del regimiento de lanceros de Sagunto, Nicolás García Nuño.

RETIRO

Se ha concedido el retiro para la aldea Zapateros (Córdoba), al guardia civil Pedro Arroyo Rodríguez.

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado y destinado a la comandancia de ingenieros de Córdoba, el dibujante del material de ingenieros don Juan de Dios Ocosi Martín.

De Instrucción Pública

CERTIFICADO

Por la Junta provincial de Jaén se ha reclamado a la de Córdoba un certificado de los descuentos que para el fondo de Derechos pasivos se le han hecho al maestro que fué de la escuela pública de niños de Biáñez, don Ramón Caraniola Escribano a fin de completar el expediente de pensión incoado por su viuda, doña Dominga Francisca Expósito.

MEMORIAS

El presidente de la Junta local de 1.ª enseñanza de Belmez ha remitido a esta provincial las memorias presentadas en el acto de los exámenes verificados en las escuelas públicas de aquella localidad en las que se demuestra los adelantos obtenidos durante el curso anterior.

PARTIDA

Para legalizar el expediente del maestro de la escuela pública de niños de Luena don Diego Ruiz Maro, ha remitido la Junta provincial de Jaén la partida de bautismo de referido funcionario.

POSESION

Ha tomado posesión de la escuela pública de niñas de Valenzuela, doña Araceli García Sánchez.

LOCALES

La maestra de Santaella doña Concepción García Córdón ha dirigido una comunicación a la Junta provincial de Instrucción pública, quejándose de no reunir condiciones higiénicas el local donde tiene establecida la clase.

Velada de Nuestra Señora de los Angeles

Distrito de San Andrés.—Suscripción para la misma.

(Continuación)

Don Rafael Enriquez de Luque, 2 pesetas; don Eduardo Medina, 0'20; don Higinio Rodríguez, 1; don Rafael Guzman, 1; don Rafael Caballero, 1; un devoto, 0'50; una devota, 0'50; Sra. viuda de Fernández, 2; doña Carmen Fernández, 2; doña Carmen Nogales, 2; doña Dolores Moreno, 1; doña Rosa Minguez, 0,25.—Total 13'45.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO

TORIL, 1, 34 y 1

Precios de venta al público desde el 1.º de Agosto hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 1'98; idem masa sin hueso a 2'70.

Ternera con hueso, a 2'28; idem masa sin hueso, 3'28.
Borrego, a 1'66.
Macho, a 1'50.

Tocino añejo y salado para dentro de Córdoba a 92 reales los 11 y 1 1/2 kilos.
Tocino salado y añejo, para fuera, a 80 reales los 11 y 1 1/2 kilos.

Pan extra catalán, a 0'42 kilo; idem 1.º, a 0'36, idem de familia a 0'34; de campo ó labor 0'30.

NOTA.—Llamamos la atención del público sobre nuestros precios en baja del pan.

Los artículos de esta casa se sirven a domicilio dentro de la población.

Resultado del registro del sábado 29 de Julio de 1911.

MAYORES

Don Federico Ortega, 6 a 1'92; don Miguel Cañas, 3 a 1'92; don Andrés Osuna, 2 a 1'92; don Victoriano Martín, 2 a 1'92; don Diego Rodríguez, 2 a 1'92; don Antonio Sánchez, 12 a 1'92; don Antonio Torres, 15 a 1'92; don Luis Silva, 12 a 1'92 y don Mariano González, resto a 1'94.

TERNERAS

Don Luis Silva, 10 a 2'17; don Antonio Torres, 3 a 2'17 y don Mariano González, resto a 1'18.

MENORES

Don José Martínez, 30 a 1'17; don Cristóbal Bascón, 30 a 1'17 y don Victoriano Martín, 200 a 1'18.

Cogida de Vicente Pastor

Ayer se lidiaban en Santa Catalina toros de Miura por Vicente Pastor y Cocherito de Bilbao y el último por Montes segundo.

Vicente Pastor mató al primero de un volapié superior y al tercero de media superior.

El quinto fué el de la cogida, de la que anoche recibimos noticias que comunicamos a algunos amigos del Club, produciendo sensación.

He aquí cuanto sabemos de ello. Pastor hace buena fiena de muleta y cobra un volapié que a no ser algo tendido hubiera matado al toro en el acto.

Pastor se confía y sigue trasteando de cerca y valiente al toro, va a coger una banderilla para sacar la espada y descabellar y se arranca el toro y lo engancha por el cuello.

El toro que ha agotado sus fuerzas al zarrandar a Pastor ese muerto y Pastor pasa en brazos de los asistentes a la enfermería. El Presidente le concede la oreja.

De la enfermería dan el siguiente parte.

Vicente Pastor tiene una herida punzante y contusa en sentido transversal, en la parte anterior del cuello penetrante, de delante atrás y de arriba, y otra herida contusa, con fractura de la vértebra palatina»

Pastor fué trasladado al hotel en un automóvil seguido de inmenso gentío. El chico de la Blusa no daba importancia a su lesión diciéndole que esperaba poder torear el 6 en San Sebastián, el 7 en Victoria y el 13, 14 y 15 en Gijón. Los médicos opinan lo contrario.

Al llegar al Hotel y mientras lo desnudaban, le ofrecieron las corridas del 9 y 10 de Agosto en Málaga. No las aceptó.

Se le ha prohibido hablar.

Lo ha velado esta noche su cuadrilla.

GACETILLA CORTESANA

MÁS DE BENAVENTE

No señal de indignación, solo fué algo así como un llamamiento a la cultura innegable del señor Benavente, para que en sus *Subversivos de El Imparcial*, distrajese la atención de sus lectores con amenidades dignas de su ingenio fino, y no con sátiras ramplonas y vulgares, muy reñidas con el concepto que de él formado tiene la generalidad.

Hay derecho para pedir al señor Benavente lo que de ninguna manera nos atreveríamos a exigir a esos señores que amontonan cosas zafias en los periódicos del radicalismo sin freno... Cada cual da lo que tiene, y yo supongo, sería insulto afirmar lo contrario, que don Jacinto Benavente posee mucho de algo de lo que en absoluto carecen los que han tomado el periodismo y la literatura como respiraderos de letrina, ó como regístridos de estómagos putrefactos.

Escritores como don Jacinto Benavente, de espíritu antisectarista, vienen obligados a reconocer la verdad donde la encuentran. Este modesto cronista la pone ante él pobremente ataviada, no da más de sí la sastrería; pero la carencia de encantos en la forma, no oculta la espléndida belleza del fondo.

Isidro.

entregar al de España, cien mil pesos en oro. En la exposición a que me refiero, obtuvo el Observatorio de Manila ocho medallas de oro.

Investido el P. Algué por la República yankee con el carácter de representante suyo en el Congreso meteorológico de Innsbruck (Austria), consiguió que se adoptara su propuesta de que en castellano fuesen publicados (antes se lo hacían en inglés, francés y alemán) la comparación de los barómetros normales y el Código Manual internacional de los acuerdos de directores de Observatorios.

Finalmente, en la inauguración de la Exposición de la Sociedad Filipina de San Luis, a la que antes me he referido, el citado P. Algué, siempre patriota, se olvidó de sí mismo, y ante los norteamericanos cantó la misión civilizadora de España, y presentó su obra, la obra del Observatorio, como un fruto aislado, como sencilla muestra de la labor paciente y cuidadosa de cuatro siglos de dominación española en el Archipiélago Filipino.

Ya vé, el señor Benavente por este circunstanciado detalle que le acabo de brindar, la condición *gatuna* que injustamente atribuye a los religiosos españoles, y que son candilillos en casa ajena, en la propia han sido y continúan siendo focos luminosos, que espargen reflejos por el mundo civilizado.

Escritores como don Jacinto Benavente, de espíritu antisectarista, vienen obligados a reconocer la verdad donde la encuentran. Este modesto cronista la pone ante él pobremente ataviada, no da más de sí la sastrería; pero la carencia de encantos en la forma, no oculta la espléndida belleza del fondo.

DE SANIDAD

MÉDICOS QUE NO COBRAN

Los médicos titulares de La Rambla se han quejado al inspector provincial de Sanidad, de que el Ayuntamiento les adeuda más de 14.000 pesetas.

Dichos médicos anuncian su propósito de abandonar el cargo si no se les paga.

A estas noticias de la inspección de Sanidad hemos de añadir por nuestra parte que la higiene en La Rambla deja mucho que desear, por consentir las autoridades que en la población existan focos de infección por falta de limpieza.

El gobernador civil ha oficiado al alcalde de La Rambla cominiándole para que en el improrrogable plazo de ocho días abone los descubiertos mencionados.

EN EL MATADERO

El inspector municipal de sanidad, en unión del decano de los peritos veterinarios y administrador del Matadero don Octavio Costi han hecho esta mañana una visita encontrándolo todo en excelentes condiciones de higiene.

También se ha visitado las tiendas de la Judería, San Agustín y calle Gutiérrez de los Ríos, encontrando que se cumple lo prescrito.

DESINFECCIÓN

Se ha dispuesto que por el Laboratorio diariamente se desinfecten las pasadas de carrajes del Gran Capitán, Compañía y Ayuntamiento.

CONFERENCIA

Hoy ha conferenciado con el Inspector provincial de Sanidad el alcalde de Carcabuy sobre varios asuntos relacionados con la salud de aquel vecindario entre otros la construcción de un nuevo cementerio.

Crónica Local

Cátedra

Está vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba una plaza de profesor de entrada del quinto grupo, Aritmética y Geometría prácticas.

En el Círculo

La velada de anoche en el Círculo de la Amistad se vió concurriísimas. Las películas cinematográficas gustaron muchísimo.

Fuerales

Hace unos días falleció en Córdoba el artillero Antonio Wisa Bosque á consecuencia de un accidente que sufrió cerca de Despeñaperros.

Su batería que se halla en Cadiz en expectativa de embarque, le dedicó el sábado una misa de requiem en la Iglesia de San Francisco de aquella población, asistiendo todos los oficiales, clases y soldados de la batería.

Mitín conservador

La Juventud conservadora de Bilbao propone que se celebren en Andalucía dos mítins de propaganda de su política: uno en Sevilla y otro en Jaén concurriendo á este Córdoba Granada, Málaga y Almería y como oradores los señores Sánchez Guerra, Prado Palacio, Rodríguez Acosta, Bergamín, Sienz de Quejana, Llanos y Torreglia, etcétera et etcétera.

El pan

En la noche del sábado se reunieron en la alcaidía la Comisión de Abastos y el gremio de panaderos.

Presidió el señor García Martínez quien después de larga discusión logró que los panaderos ofrecieran vender desde mañana á 36 céntimos el pan que hoy venden á 40.

Reunión

A las 6 y media se ha reunido en el despacho del gobernador civil la junta de protección á la Infancia y Mendicidad.

Los quintos de 1912

El día 1 de Agosto tendrá lugar el acto del ingreso en caja de los jóvenes sorteados en Febrero último, que dispone la vigente ley de Reclutamiento.

A dicho acto, y por los artículos 143 y 144 de la citada ley, están dispensados de asistir los jóvenes, haciéndose la entrega en las cajas de recluta por la intervención de un comisionado del Ayuntamiento.

Hacemos estas aclaraciones para calmar la duda y zozobra de algunas familias que, desconociendo este trámite de la ley, creen que sus hijos habían de ingresar en filas en dicho día 1 de Agosto.

El total de jóvenes que ha de llamarse á filas se publicará por real decreto en la *Gaceta* y *Diario del Ministerio de la Guerra* el día 1 del próximo Septiembre, á tenor de lo que preceptúa el artículo 151 de la referida ley de Reclutamiento hoy vigente.

Personales

Marchó á Cádiz el médico militar don Pedro Zapatero Vicente.

—Está en Córdoba el arquitecto don Ricardo Velazquez.

—Marchó á Pozoblanco el profesor del Seminario don Joaquín Tirado.

—Marchó á Alicante en el correo de ayer el competente oficial de Instrucción pública don Alberto Rodríguez Mateo.

—Pará Burgos ocupó asiento en el expreso el comandante del Regimiento España, don José Alvarez Moreno.

—A Madrid ha marchado el estudianto joven don Angel Montero Montero.

Distinción merecida

Por la presidencia del Consejo de Ministros y á propuesta de la Junta del Centenario del asalto de Brihuega y batalla de Villaviciosa, le ha sido concedido el uso de la medalla de plata establecida por el Rey don Felipe V. conmemorativa de aquellos gloriosos hechos, á nuestro querido y buen amigo el notable jurisconsulto de Palma del Río, don Sebastián Barrios Rejano, á quien por ello felicitamos sinceramente.

Teatro Circo

Se habla de que el día 5 de Agosto abrirá sus puertas este teatro, con una compañía de género chico, en la que figuran las tiple Jossine Astorga, y Victoria Argota, el tenor Pedro Navarro y el barítono Luis Bent.

Sépase

La Remonta de Jaén desea adquirir en arrendamiento por el término de cinco años prorrogables por otros 5 á voluntad de la misma, 2.400 hectáreas de terreno para pastos. El terreno ha de ser en cualquiera de las ocho provincias andaluzas. Las bases del concurso pueden verse en las oficinas que tiene el cuerpo en Jaén.

Asociación Cordobesa de Caridad
El Consejo Administrativo de esta benéfica Asociación en sesión celebrada el pasado viernes y en vista de la baja considerable de suscripciones, ha acordado reducir á 40 el número de los menesterosos que han de ser socorridos mensualmente en el Asilo de Madre de Dios con la ración de comida.

Blasfemo

El guardia número 75 ha puesto á disposición del gobernador á Francisco Hidalgo Romero, que embriagado blasfemaba en la vía pública.

Hidrófobo

El guardia número 69 dió muerte á un perro, propio de Francisco Expósito, habitante en la calle Hornillo, el cual presentaba síntomas de hidrofobia.

Buen peso!

Ha sido denunciado por el jefe de la guardia municipal, señor Yepes, el vendedor de carne de la Plaza Mayor Manuel Benito, que despachó un kilo con falta de 149 gramos y 50 idem en medio kilo á un parroquiano.

Casa de Socorro

Han sido curados: Fuensanta Bravo García, herida contusa por magullamiento de los dos dedos últimos del pie derecho; José Morales Peña, herida contusa en la región frontal; Federico Estévez Muñoz, herida contusa en la región fronto-parietal y erosiones en la mano derecha; Antonio Marrán Moya, picadura de un insecto en la mano derecha; Luis Ripalda, herida contusa

en la cabeza; Rafael Rodríguez, herida contusa en el frontal.

La Música

Mañana interpretará la banda municipal de música en el Gran Capitán las siguientes obras: 1.º «España».— 2.º «La entrada de Murta», Giner.— 3.º Fantasia de la «República del Amor», Lleó.— 4.º número 8 de la zarzuela «La manzana de oro», Calleja y Barrera.— 5.º «Le Grognaud», marcha militar.

En la Audiencia

Mañana se celebrará en la sección primera de esta Audiencia en juicio oral y público, la vista de la causa seguida en Córdoba por hurto contra Antonio Fernández que será defendido por el señor Gavilán. En la sección segunda se verá otro instruido en Priego por estafa contra Rafael Lort Jarado que será defendido por el señor García Pérez-Rico.

Denuncia

Ha sido denunciado por la guardia municipal, el carrero José Bueno González que con el vehículo arrolló en la calle de Santa María de Gracia á la niña Fuensanta Prado.

Enfermo

Ayer fué conducido al Hospital de Agudor, Jo:é Duarte, habitante en los Mártires número 45, que fué atacado de congestión, siéndole administrados los últimos sacramentos por disposición facultativa por ser grave su estado.

Defunción

Ha fallecido doña Victoria González, viuda de Perquero, madre política del concejal don Manuel Tienda, á quien enviamos nuestro pésame.

Sochantre

Está vacante el cargo de sacristan primero sochantre de la parroquia de Santa María de Albendín.

Puede solicitarse del señor Cura Párroco don Tomás Castilla García.

Dicha plaza tiene el haber de 22'50 pesetas mensuales y se le pueden calcular 15 pesetas de obviación.

Demográfica

Según datos del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta provincia durante el pasado mes de Mayo fué el siguiente:

Población según el censo de 1910.— Cifras del avance, 493.629.

Nacimientos: Vivos 1.606, varones 827, hembras 779, legítimos 1.513, ilegítimos 77, expósitos 16; muertos 30, varones 17, hembras 13, legítimos 26, ilegítimos 4.

Natalidad por 1.000 habitantes 3'25, matrimonios 263, nupcialidad por 1.000 habitantes 53; mortalidad por 1.000 habitantes 1'70. Defunciones: varones 453 hembras 384.

Libros nuevos

En la librería de Juan Font, San Fernando 34 y 36, se acaban de recibir las siguientes obras:

La verdad acerca de España, por G. H. B. Ward, traducida por Antonio Pastor, precio 3'50; Jovellanos, su vida y su obra, por Edmundo González Blanco, 2'50; La ilustre casa de Ramírez, por Eca de Queiros, traducido por Pedro González Blanco, 3'50; Contra Bonaparte, Georges Ohnet, 3; Julio Herrera Reinig, por Francisco Villalpessa, 2.

También se ha puesto á la venta el cuaderno 6.º de visjes y aventuras, por Emilio Salgari, al precio de 20 céntimos.

Crónica Provincial

Por hurto

De dos mantas, un jergón y una sábana ha sido detenido en Palma del Río José Molina González (a) Mosco.

Camorristas

Han sido detenidos en el Carpio José Chillarón Ramírez y Francisco Romero Quero que promovieron reyerta en la estación de dicha villa, de la que resultó herido de piedra en la cabeza el primero de dichos sujetos.

Estafadores

En Bujalance han sido detenidos José Ortiz Aguilar y Manuel Carrasco García, autor y cómplice en la estafa de 25 pesetas á Antonia Pedraza Vacas.

Incendio

El día 27 del actual se declaró un incendio en una era de la huerta número 3 de Alcolea, habiendo ardido ocho gavallas de trigo y una parva trillada, cuyo siniestro se cree casual y las pérdidas se calculan en 1.400 pesetas.

Pastoreo

La guardia civil de la Victoria y Baena ha denunciado á los dueños de 46 cabezas de ganado de cerda por pastoreo abusivo.

Detenidos

Lo han sido en Montoro cuatro sujetos que hurtaron varias prendas de vestir á Antonio González Muñoz.

En Valsequillo ha sido detenido Oecilio Aranda Barbero, que desobedeció á insultó al alguacil de aquel juzgado municipal.

Prófugo

La guardia civil de Belmez ha detenido al gimnasta Anastasio Alvarez Martín, de 26 años de edad, como prófugo del reemplazo de 1905.

Consentimiento

El doctor don Rafael García Gómez como provisor del Obispado, llama á Fermín Benítez Godoy para que en el término de 25 días manifieste si dá consentimiento á su hija Florentina Benítez Morillo, para contraer matrimonio con Antonio Frutos Tamayo, de Belmez.

Novias

La Samaritana, de Madrid, es la casa que mas baratos y mejores presenta en España los equipos y confecciona la ropa blanca á mano.

Encontrándose en esta capital por pocos días su representante le hace presente á su clientela como á todas las señoras que deseen ver su muestrario en su domicilio, que pueden dejar aviso en el *Hotel Simón* y serán complacidas.

Boletín Religioso

Santo de mañana

San Pedro Advíncula.
Jubilée circular
Mañana, en la Parroquia de San Andrés, por doña María de los Angeles de Alvear, en sufragio de su señor padre don Carlos de Alvear y Muri Lorenzo y demás difuntos.
Capuchinos.—Mañana á las doce se hará solemnemente la apertura del Santo Jubilee, que puede ganarse cuantas veces se visite la Iglesia, hasta la media noche del día siguiente. El día 2, á las ocho, será la misa de Comunión general y á continuación la cantada.

Por la tarde, al ponerse el sol, expuesta S. D. M., se rezará el Santo Rosario, Letanías cantadas y Te-Deum, concluyéndose con la Bendición de S. D. M.

San Pablo.—Durante el mes de Agosto, se honrará el Sagrado Corazón de María, resando su hermoso ejercicio en la misa de las cinco y media y al toque de oraciones rezado el rosario.

Desde las doce del día 1.º de Agosto hasta las doce de la noche del día 2 pueden ganar todos los fieles en referida iglesia el Jubilee de la Porciuncula.

Jesús Crucificado.—Se gana la indulgencia de la Porciuncula, desde las vísperas del día 1 hasta la puesta del sol del día 2 de Agosto.

†

Todas las misas que se celebren en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos el día 1.º de Agosto desde las siete y media en adelante por los señores sacerdotes invitados al efecto, así como también la cantada solemnemente de Requiem que será á las nueve, serán aplicadas en sufragio por el alma de doña María de la Rosa García Redondo, (q. e. p. d.), que falleció en Pozoblanco el día 24 de los corrientes después de recibir los Santos Sacramentos.

Su hijo el señor don Juan B. Rubio García, rector de expresada parroquia y demás familia ruegan á los fieles la encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

GRAN FÁBRICA Á VAPOR

Bujías estearicas

Macizas, huecas y espirales en colores (CON PATENTE DE INVENCIÓN) FABRICACION EN GRAN ESCALA

De todo lo concerniente al ramo de cerería CIRIOS, VELAS Y CODALES ESTEARICOS

BLANCOS Y EN COLORES

VELAS DE CERA para el culto, de todos tamaños, con mecha especial, de mucha duración y buen arder á pesetas 3'70 el kilo.

(Se sirven pequeños pedidos para ensayo.)

ANTONIO FERNANDEZ

(ALCOLEA DE CORDOBA)

La Abundancia

Tocineta, Carnicería, Comestibles y despacho de pan

Especialidad en jamones de todas las regiones. Salsichones de las mejores marcas. Chorizos y toda clase de embutidos.

Judería 24, frente á la Catedral.

Gran Café y Confeitería

«La Perla»

ESPECIALIDAD EN HELADOS

Mantecado.—Crema variadas.

Limón.—Almendra.

Chocolates con pastas á 30 céntimos

Servicio en el patio y con entrada por la calle Siete Rincónes, número 6.

Nueva, variada é inmejorable elaboración diaria de dulces finos de todas clases.

Especialidades Valencianas en Pastelería.

Sucursal «La Esmeralda»

Ultramarinos y Confeitería

Servicio permanente y á domicilio.

Gondomar, 1 y 19.—Teléfono, número 4

Sin rival

PARA EL ESTÓMAGO HÍGADO RIÑONES VIAS URINARIAS DIABETES

Agua de Borines

REINA DE LAS DE MESA

Para pedidos por mayor, Ambrosio de Morales, 3

Pídase

— EN —
Farmacias
Droguerías
Hoteles
Restaurants

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

Lotería Nacional

Madrid 31 (11)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 100.000 pesetas

27.708 Madrid, Jerez, Coruña

Con 60.000

24.986 Huesca, Caravaca, Barcelona

Con 20.000

8.810 Madrid, Ampuero, San Sebastián

Con 1.500

19898 29719 28220 02984 Córdoba, 16922 15714 26779 00629 27208 20947 15286 24281 02274 09391 27102 21734

La Bolsa

Madrid 31 (16)

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó, a 84'55. —El 5 por 100 amortizable, a 102'25. —Cédulas hipotecarias, a 102'50. Las acciones del Banco de España, a 449'00. Las de la Tabacalera, a 308'00. Los francos, a 8'65. Las libras esterlinas a 27'42.

Política

Madrid 31 (tres tarde)

Madrid 31 (seis tarde)

Almuerzo

El señor Canalejas nos dicho que hoy almorzaría con Romanones,

aprovechando la ocasión para cambiar impresiones con el Presidente del Congreso.

Otra conferencia

Después de almorzar conferenciará Canalejas con el señor García Prieto

Consejo

En el consejo de ministros de hoy nos ocuparemos de Portugal y del modus vivendi con Francia.

Cosas de Portugal

Los asuntos de Portugal me dan más que hacer que las cuestiones del interior, añadió Canalejas.

Han causado extrañeza y así lo comentan los periódicos esta mañana, el hecho de que hayan salido de Badajoz 200 soldados hacia la frontera portuguesa.

Esto no tiene nada de particular. Obedece a un criterio del gobierno que quiere ampliar a las provincias de Cáceres y Badajoz el sistema de columnas volantes empleado en las provincias gallegas, con tan buen resultado que ya ni se forman aquellos grupos que eran antes tan frecuentes, ni hay en el país la excitación que antes reinaba.

(Lo que no ha dicho Canalejas es que los extremeños en vista de los frecuentes abusos cometidos por los portugueses habían pedido al

gobierno tales columnas volantes). El gobierno portugués observa una conducta correcta prosigue hablando Canalejas y ha ordenado que no se verifique ninguna intrusión en nuestro territorio.

Además—añadió Canalejas que está satisfecho del proceder de las autoridades usurpadoras de Portugal,—el gobierno ha acordado entregar a España al cura detenido en territorio español, aunque los informes que le han dado los guardias son contrarios a los que tienen las autoridades españolas.

Esos informes dicen que el cura paseaba por la frontera, pero el perdonavidas de Vasconcellos ha dicho: Basta que las autoridades españolas digan que estaba en España para que se lo entreguemos.

A mí—habla el presidente—me tienen mareado a fuerza de cartas para que interne a los monárquicos portugueses que se hallan en Galicia.

Ya solo quedan algunos en Mondariz y estos por afirmar que se hallan tomando aquellas aguas por prescripción facultativa.

Alguno lleva mas de un mes.

Mi conducta es clara, terminó Canalejas.

España no puede ni debe consentir y mientras yo gobierno no consentiré que se conspire contra la constitución de ningún país.

Si fuera a hacer caso de lo que me dicen no había en España un solo portugués, pues todos les acusan.

(Los republicanos que defendieron a Nakens porque no delató a Morral ahora delatan a todos los portugueses.)

Yo no consentiré ni grupos ni violación del territorio. Quiero que se respete el derecho de todos.

Badajoz.—Está siendo muy comentada la salida de 200 soldados de caballería para la frontera.

—En la puerta del consulado de Portugal se ha encontrado un objeto sospechoso.

Ante el temor de que el artefacto sea un explosivo se ha enviado con las convenientes precauciones al parque de artillería.

Pérez Caballero

San Sebastian.—Mañana llegará el señor Pérez Caballero que viene a conferenciar con el señor García Prieto.

¿Lata ó bomba?

Badajoz.—Ampliamos detalles sobre el hallazgo de un objeto sospechoso en la puerta del consulado portugués. Este tiene la forma de una lata de sardinas y no se sabe por qué ha alarmado tanto al consul que ha denunciado a las autoridades el hecho pidiendo que reconozcan el artefacto.

De Marruecos

Nada

El señor Canalejas nos ha dicho que el gobierno ha recibido hoy el parte diario de Marruecos, en el que se dice que no hay novedad.

La salud de la tropa

Como se ha vuelto a hablar de la salud de las tropas se ha preguntado a Larache y Alcazarquivir, de donde comunican que la enfermería está en buenas condiciones y que el término medio de enfermos es el normal en la Península.

Ahora tenemos entre dos mil hombres solo 50 enfermos.

Tratados secretos

París.—El "Fíguro", publica hoy una severa crítica del tratado secreto hispano-francés de 1904, y mas aun del que hizo Delcassé en 1902, en virtud del cual se cedía a España la mitad del imperio de Marruecos con su capital.

Este tratado no llegó a ser firme porque por aquel entonces cayó del poder Sagasta y al subir a los consejos de la Corona el señor Silvela se negó a ratificarlo.

De sanidad

Cádiz.—Llegó de Madrid para Larache una sección de sanidad militar con dos caballos y varias mulas. Traen un carro y abundante material sanitario.

La sección tiene dos aparatos de desinfección y tiendas de campaña. Anoche mismo marcharon a Larache.

Radiografía

París.—Ha quedado asegurada la comunicación radio telegráfica entre París y Fez, teniendo como estaciones intermedias, Oran y Taurit.

Desertores

El corresponsal del "Thimes", telegrafía a su periódico que en un barco español se han enviado a Tánger 106 desertores de las mehallas sherifianas.

Caballería

Larache.—Llegó el "Vicente Roda", y ha desembarcado una sección de caballería de cazadores de Victoria, regresando a Cádiz.

Thirier

Alcazar.—El teniente francés marchará con licencia a Vichy. Se cree que esta es una fórmula que da el Gobierno francés tras la solución del conflicto que originó al abofetear a un cabo del tabor español.

Miscelánea

Alarma

El señor Canalejas nos ha dicho que la alarma por el caso de Tudela carece de fundamento.

El enfermo en cuestión sólo padecía un cólico y a la hora presente está ya bueno y sano.

De sanidad

No hay nada nuevo de Sanidad dice el Presidente.

Yo he pedido un crédito para atenciones sanitarias al Consejo de Estado y sólo espero contestación de Gullón, para convocar a dicho Consejo.

"La Gaceta"

La de hoy publica entre otras cosas lo siguiente:

Nombrando para la inspección médica de las escuelas al Doctor Tolosa Latour.

Declarando haber ocurrido casos de cólera en diferentes pueblos de Italia.

Disponiendo que al terminar las oposiciones del primer grupo de ayudantes facultativos del cuerpo de Montes se suspendan los ejercicios por 25 días.

Colisión

Bilbao.—En el barrio de Alonsotegui han reñido dos grupos de obreros.

De la colisión han resultado muertos un obrero y dos gravemente heridos.

Archiduque

Coruña.—Ha llegado el archiduque Carlos Esteban, hermano de la Reina Madre.

De aquí marchará al Ferrol.

El cólera

París.—"Le Temps", dice que ha ocurrido un caso de cólera perfectamente comprobado en Versalles.

Representación

A las fiestas que para el 12 de Agosto organiza la sociedad Colombina, de Huelva, asistirá representando al Gobierno el comandante general del departamento marítimo de Cádiz que enarbolará su insignia en el crucero "Princesa de Asturias". Además asistirán dos cañoneros.

Los cañoneros son el "Alvaro de Bazán", y el "Vasco Núñez de Balboa".

De Sevilla irá una compañía de infantería con bandera y música.

Vicente Pastor

Santander.—El estado de Vicente Pastor sigue inspirando serios cuidados a los médicos.

Estos después de visitarle hoy, le aconsejaron absoluto reposo.

Vicente Pastor recibe centenares de telegramas, singularmente de Madrid y Sevilla, preguntando por su estado.

La voz de Pastor es cada vez mas ronca. Se le ha prohibido hablar. Tiene alguna fiebre.

Se alimenta con leche que traga con bastante trabajo.

Si se logra que no sobrevenga el edema de la glotis la curación aun que larga, no será de más de veinte días.

Cogida de Minuto

Palma de Mallorca.—En la corrida de toros celebrada ayer tarde en Inca, se lidiaban toros de Félix Gómez. El primero fué muy bien torreado por Minuto, que al ir a matarlo fué cogido, resultando con una herida leve. Punteret tuvo que dar cuenta de los astados.

Consejo de guerra

En el Gobierno militar se ha celebrado hoy Consejo de guerra de oficiales y generales para ver y fallar la causa instruida contra el oficial mayor de alabarderos señor Liñán y el teniente de husares don Jaime Alós, quienes en la noche del 23 de Marzo último, se agredieron en la puerta del Casino de la Gran Peña.

A consecuencia de aquel suceso en el comandante Liñán resultó apaleado, los compañeros de éste le obligaron a que pidiera el retiro y el teniente Alós tuvo que pedir destino a provincias.

El Consejo fué presidido por el general Tovar y actuaron como vocales los generales señores Escriú, López Ferrer, Milans del Bosch y Morales.

El fiscal en su informe pidió la reparación del servicio del comandante Liñán y la absolución del teniente Alós.

Asistió al acto numeroso público en el que predominaban los alabarderos.

El tribunal se retiró a dictar sentencia que se cree sea de acuerdo con la petición fiscal.

Regatas

San Sebastián.—En las regatas de hoy ha ganado el primer premio el balandro "Dóriga", propiedad de don Eduardo Gullón.

Despedazado

San Sebastián.—El sudexpreso ha arrollado a un hombre cerca de Hernani despedazándolo.

Embajada

Las Palmas.—Llegó el vapor correo Montserrat a bordo del cual viene la embajada española extraordinaria que marchó a Venezuela con motivo de la fiesta del centenario de aquella nación.

Hemos hablado con algunos miembros de la misma quienes encomian las fiestas allí celebradas singularmente el acto de la colocación de la primera piedra del monumento a Colón, en cuyo acto se dieron pruebas loables y repetidas de amor a España.

Reyerta

Murcia.—En Javalnuevo rieron varios individuos, resultando uno de ellos muerto y el otro gravemente herido.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR

BAÑOS

DE La Estrella - MÁLAGA -

Temporada 1.º Julio al 30 Septiembre.

Elegancia, comodidad, excelente servicio, y el más concurrido. Médico: D. José Impellitteri, domicilio en los mismos baños.

Imp. «El Defensor» Ambrosio Morales 6.



Armaduras metálicas para cubrir con teja plana, ladrillo por tabla y teja de rueda. Ligeras, resistentes, incombustibles, eternas y económicas. Pídanse presupuestos, enviando dimensiones del local a cubrir. Maquinaria para aceites, harinas, pan, vinos y todas las industrias agrícolas. Arados, cañoneras, horrajes, columnas y adornos para edificios. Trabajos para minas.

CALLE CUARTELES NUEVOS (FRENTE A LA ESTACION CERCADILLA) CÓRDOBA

C. MARNÍEZ RÜCKER

Unico representante en Córdoba y su provincia de la importante y acreditada fábrica de pianos de

D. Luis Piazza de Sevilla

Y EN CÓRDOBA DE LA COMPAÑIA FRANCESA GRAMOPHONE. Pianos de las renombradas marcas de Erard, Pleyel y Gaveau, de París; Rönisch, Hard, Görs y Kallman, de Alemania, y Chassaigne, de Barcelona.

Música, Instrumentos y Gramófonos.—Ventas a plazos y al contado

DEPÓSITO EN CÓRDOBA: HORNO DEL CRISTO, 5

¡¡OCASIÓN ÚNICA!!

A precios de verdadera realización, se liquidan las existencias del

Establecimiento de Ferretería "EL TIMBRE"

María Cristina, n.º 4. Córdoba

Precios fijos y al contado. Se traspasa el local

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscrito. 1.000.000 de pesetas. Capital desembolsado. 300.000

Dirección general: Los Madrazo, número 34.—Madrid

OPERA LOS RAMOS SIGUIENTES

Seguro contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguro de incendio de cosechas.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado. Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguro. Inspección general en esta. Oficinas: Osario 25, duplicado. Autorizada la publicación de este anuncio por la Compañía general de Seguros de 30 de Mayo 1902.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

